

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.575

Fundado por Don José Estrañá

Domingo, 17 de enero de 1937

Las fuerzas republicanas rechazaron enérgicamente los violentos ataques del enemigo en diferentes sectores de Madrid.

Comentarios de la Prensa de Madrid.

«EL SOCIALISTA»
Dedica cálidos elogios a nuestros bravos artilleros. Manifiesta que la defensa artillera de la capital marcha como sobre ruedas. Es todo lo dura y eficaz, añade, que conviene a una plaza que no está por ninguna razón dispuesta a capitular. Madrid puede confiar en su artillería.

«POLÍTICA»
Bajo el título de «Izquierda Republicana afirma sus postulados», se refiere al manifiesto de este partido publicado ayer, y afirma que Izquierda Republicana no ha titubeado un instante cuando se le planteó el dilema de recurrir a las armas o enterrarse en la miseria y la degradación de una vergonzosa dictadura militar.

Si el momento había de imponer decisiones rápidas, añade, no había de ser Izquierda Republicana el partido en que sonase una nota discordante. En su programa las perspectivas de progreso y avance eran ya tan limitadas como la propia capacidad humana para seguir adelante.

Los mismos acontecimientos han venido a darle la razón. Finalmente, agrega, con una conducta semejante, con un criterio tan claro y sostenidamente expuesto, ¿no es digna, Izquierda Republicana de tener el puesto que ocupa en el frente de batalla, tanto como en la dirección política, social y económica de los destinos nacionales? Creemos que la contestación la ha dado ya la Prensa y la opinión pública con la acogida favorable y cálida que ha tenido su manifiesto.

«AHORA»
Dedica su editorial a comentar la apertura de la Conferencia Nacional de Juventudes, y dice que todo lo que hay de sano y de creador en España está representado en aquella. La juventud española, agrega, se ha señalado la misión de conseguir su unión definitiva para que actúe como un artefacto sobre el feudo fascista y le aplaste definitivamente.

Nada ni nadie podrá resistir el empuje de las fuerzas creadoras de España. La unión de las juventudes españolas que se está gestando en Valencia aplastará al fascismo. Por eso afirmamos que ayer fue un día de derrota para él.

«LA LIBERTAD»
También trata en su editorial de la Conferencia de Juventudes, y escribe: La complejidad de la vida moderna es ardua en la hora presente, pero la juventud no es la de otros tiempos, atraída por la frivolidad y el vicio.

Estos jóvenes, dominados por propósitos culturales, dedicados al estudio y al trabajo, curtidors ya en las privaciones y en los sacrificios, dispuestos a enfrentarse con la vida, y conscientes de la solidaridad humana, constituyen la sana legión de la gran conquista. Ahora en las trincheras, después en el taller, en el laboratorio, en la cátedra, donde todas las actividades tienen su glorificación en el triunfo.

Termina expresando su más fervorosa adhesión a dicha Conferencia.

«EL LIBERAL»
Se ocupa del mismo asunto y dice que la juventud tendrá necesariamente que llevar el timón de la nave del Estado, y con su empuje, con su cultura y con la enseñanza trágica que ha recibido en la lucha cruenta que sostiene, podrá construir un país en el que impere el mutuo respeto, la convivencia y la igualdad por encima de todos los sentimientos, que no otra cosa significan hoy los actos de unificación que la juventud viene celebrando.

Felicitación al batallón «Martínez Barrio»

Madrid.—El Comité ejecutivo de la Juventud de Unión Republicana ha enviado una calurosa felicitación a los componentes del batallón «Martínez Barrio», que colaboran eficazmente desde las primeras líneas de combate en la lucha contra el fascismo internacional.

Comisaría general de Guerra

Presentación de personal del batallón 110.

Mañana, lunes, a las diez de la mañana, se presentarán en el cuartel del regimiento Valencia las clases e individuos que se mencionan: Jesús del Hierro, Gregorio Fernández, Fermín Azcona, Leopoldo Rodríguez, Eliseo Díez, Balbino González, Ángel Zancada, Pablo Castañón, Eugenio Andrés, Alfonso Zubiría, Mariano Abad, Ángel Iglesias, Mariano Tazo, Domingo Alzquibill, Gerardo Farga, Pedro Salán, Arsenio Aldaya, Esteban García, Luciano García, Lorenzo Martínez, José Díaz, Ruperto Viancos, Benigno Gutiérrez, Amador Cuervo, Saturnino Ochoa, Gregorio Gómez, José Gómez, Raimundo Fernández, Germán Castañeda, Agustín Villacorta, Valentín Ruiz del Río, Donato Bravo, Sebastián Espiga, Alejandro Oria y Ricardo Peña.

Los que dejen de hacer esta presentación serán castigados severísimamente.

A los milicianos que integran el batallón 109.

Faltando aún por presentarse, según estaba convenido, algunos miembros de este batallón número 109, se hace saber por esta Comisaría general de Guerra que en el día de hoy, a las tres de la tarde, habrán de encontrarse, sin excepción alguna, en el cuartel de Infantería, instalado en el paseo del Alta, todos los compañeros milicianos que integran el repetido batallón.

El comisario general de Guerra, p. d., A. SOMARRIBA.

Nuestras tropas han tomado la iniciativa mejorando las posiciones y avanzando en un fondo de cinco kilómetros en Aravaca y Las Rozas.

Éxitos de las fuerzas leales en los frentes del Centro.

Madrid.—Continúan en todos los sectores del frente la consolidación de las posiciones tomadas al enemigo en los bravos contraataques de estos últimos días.

Se ha acusado un avance por nuestra parte en el sector de Villanueva del Pardillo, empleando las milicias todos los elementos guerreros que se precisaban para operaciones de esta naturaleza.

También en el sector de Las Rozas y Aravaca las fuerzas leales siguen presionando con firmeza, lo que obliga a los alemanes a huir replegándose.

Hay que hacer constar, asimismo, que en el sector de Valdemorillo la intensidad de los ataques republicanos se acentúa, colocando a las tropas rebeldes en situaciones críticas.

Dr. JOSE MA TORRAS CIRUGIA Y PARTOS
PASEO DE PELEDA, 21, PRIMERO
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

Manifestaciones del general Miaja.

Madrid.—El presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, ha conversado este mediodía con los informadores.

Les manifestó que el ataque realizado anoche por el adversario por uno de los sectores de la Moncloa, fue contrarrestado valientemente por nuestros soldados.

La jornada de hoy, dijo, transcurre con tranquilidad.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. -Núv. 23. -Tel. 29-38.

Un ataque enemigo, rechazado.

Madrid.—En la mañana de hoy se han registrado algunas actividades en determinados sectores del frente del Centro. El enemigo inició un ataque, que fue rechazado con violencia por las milicias, sin que retrocedieran ni un solo paso.

El ataque, aunque violento, ha sido de corta duración.

A primera hora de la tarde, nuestra artillería ha batido algunas concentraciones enemigas que se habían observado en su retaguardia, consiguiendo disolverlas.

La aviación, al despejarse la niebla, ha podido reanudar sus interrumpidas actividades.

PARA MUEBLES ECONÓMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

No ha habido variación destacable.

Madrid.—Como impresión general de las operaciones en el día de ayer en todos los frentes, podemos decir que durante dicha jornada no hubo variación destacable. En algunos sectores del frente de Aragón se establecieron duelos de artillería y tiroteo entre las avanzadillas, sin consecuencias.

En algunos sectores de Madrid, el enemigo atacó a las fuerzas leales, pero éstas frustraron sus intentos ofensivos.

DEL MOMENTO

Al medio año de la rebelión.

Hoy se cumplen los seis meses del hecho brutal de la sublevación que ha abocado a que los generales traidores a su juramento de lealtad a la República y la patria, hayan entregado el país a italianos y alemanes. En ese semestre dramático para España no han conseguido los sublevados ninguno de los objetivos que se habían propuesto. Pensaron dominar al pueblo con un paso militar, y el pueblo les acorraló. Tenían trazado un plan—descubierto recientemente—de apoderarse de Cartagena, y Cartagena permaneció fiel a la República. Más tarde concibieron la idea de conquistar Madrid con ayuda de un ejército extranjero, y en cerca de dos meses y medio no han conseguido más que bombardear la ciudad a diestro y siniestro, destruir edificios—entre ellos hospitales y museos—y matar a la población civil indefensa. El ejército alemán e italiano—que es el que ahora combate, puesto que ya fueron aniquiladas las pandillas de moros—ha sido rechazado en cuantas furiosas arremetidas ha hecho contra la capital de España.

A los seis meses de lucha y de intentar el ejército extranjero el asalto a Madrid, resulta que la iniciativa de la ofensiva y la efectividad del avance son del ejército de la República. Ayer mismo los alemanes e italianos al servicio de los sublevados, de su traición, entablaron un combate general en todos los frentes madrileños. Una vez más fueron rechazados, y, además, el ejército del pueblo inició una ofensiva enérgica, que es muestra evidente de su empuje incontestable y de la moral admirable que mueve de entusiasmo a los defensores de Madrid.

Cada día que pasa crece la emoción antifascista encrespada contra los traidores que desean entregar España a los extranjeros para satisfacer sus sueños criminales de ambición y sus deseos de sostener la serie de privilegios que se rebelaban contra las justas medidas de gobierno que en nombre de la justicia social exigía la democracia española.

La Conferencia nacional de Juventudes Socialistas Unificadas.

Valencia.—Ha tenido lugar la tercera sesión de la Conferencia Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas. La asamblea dirigió un cordialísimo saludo a Galán, teniente coronel, jefe de Brigada, que asistió al acto.

Habló en primer lugar el representante de los Pioneros de Valencia, que explicó los trabajos que se realizan en pro de la causa antifascista.

Le siguió en el uso de la palabra Martín Salva, secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña.

Dijo que la Juventud Libertaria Catalana no asistía a la Conferencia porque después de largas deliberaciones se habían dejado arrastrar por la demagogia para provocar la escisión.

Gregory, secretario de la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de la provincia de Valencia, se ocupó del punto del informe relativo a la ayuda sin reservas al Gobierno del Frente Popular.

Sobre esto—dijo—no debe existir la menor duda.

Trató después otros problemas, entre ellos la solidaridad internacional y la unificación de los partidos Socialistas y Comunistas.

Ignacio Gallego secretario general de la Federación de Juventudes de Jaén, y combatiente en el frente de Andalucía, habló de las explotaciones de que se hace objeto y de los asesinatos de que son víctimas los campesinos por elementos irresponsables.

Su discurso produjo honda emoción, y el orador escuchó una gran ovación al terminar.

La sesión, que había comenzado a las dos y media de la tarde, terminó a las once de la noche.

Esta mañana tuvo lugar la cuarta sesión.

Al comenzar, fue objeto de una imponente ovación el camarada Cazorla, miembro de la Junta delegada de Defensa de Madrid, que asistía al acto.

También se ovacionó a un representante de la Juventud Libertaria madrileña.

Comenzó la discusión de varios temas, interviniendo el secretario de las Juventudes unificadas de Almería.

Aronada saludó a los congresistas en nombre de los 40.000 afiliados de las Juventudes socialistas unificadas de Madrid.

Destacó la actuación de la Juventud

des desde el comienzo de la sublevación militar. Refirió las terribles jornadas madrileñas a partir del 7 de noviembre, en que llegaron a las puertas de Madrid las tropas marroquíes y el resto del Ejército fascioso, y habló de la brillante actuación de la Juventud, que contribuyó eficazmente a la derrota de los fasciosos.

A la Juventud se debe también el 80 por 100 de la disciplina y de la moral de la victoria.

Las Juventudes socialistas unificadas tienen constituidos 277 grupos juveniles, que editan nueve boletines y cincuenta y nueve periódicos, han creado cuarenta y ocho Hogares del Soldado y tienen más de trescientos comisarios y jefes políticos, y otros tantos jefes del Ejército popular.

Madrid se halla nuevamente en peligro, y, como en las jornadas de noviembre se ha impedido a los fascistas dar un paso adelante. La consigna es morir antes que retroceder un solo paso. (Grandes aplausos y vítores a Madrid.)

La asamblea ovaciona al jefe de brigada y dirigente de las Juventudes Socialistas Unificadas, Edelmiro Vega, que asistió a la sesión.

Intervienen a continuación el jefe de la minoría de Unión Republicana, Pascual Leone, especialmente invitado al acto, y Antonia Sánchez, del Comité femenino de ayuda a la defensa de Madrid.

Trifón Medrano, de la Ejecutiva nacional, trató de varios problemas de la organización nacional, como la creación de grupos juveniles en el Ejército, después de la fundación en el Ejército regular de los viejos batallones, en los cuales la juventud cifra su entusiasmo y su orgullo.

Dice que hay que intensificar la confianza entre los mandos y la masa del Ejército.

Luis Seguí, secretario del Comité regional de las Juventudes Libertarias de Levante, dirigió un emocionante saludo a todos los heroicos combatientes que luchan contra el fascismo.

Espera que la Conferencia adoptará acuerdos concretos que permitan la realización del codo con codo tan ansiado por las juventudes y tan necesario para asestar el último golpe al fascismo.

La sesión se suspendió a la una y media de la tarde.

DE ASTURIAS

Un tren cargado de carbón y víveres descarrila en la línea de La Robla.

Gijón.—Como dijimos hace dos días, nuestras fuerzas avanzaron en la provincia leonesa, dominando la línea férrea entre las estaciones de La Robla a Matallana. En este trayecto fueron levantados centenares de metros de vía, así como en el de Avevella a Matallana.

Por aquella parte se vio avanzar hoy un tren fascioso, cargado de carbón y probablemente de víveres. El maquinista no se apercebó de que la vía se hallaba levantada, y el tren descarriló.

En seguida la guardia del convoy bajó a reparar la vía, pero nuestras fuerzas, con sus ametralladoras, les impidieron hacerlo, entablándose acto seguido un violento tiroteo, quedando de nuevo la vía dominada por los fusiles leales.

En represalia por esto, la aviación fasciosa bombardeó con saña el pue-

blecillo de Lombera, que está a cinco kilómetros de Pola de Gordón, con dirección a Asturias, no haciendo víctima alguna.

Como de costumbre, esta mañana bombardearon los cañones fasciosos el pueblecito de Olivares, en el cerco de Oviedo. Las baterías emplazadas en San Esteban de Los Cruces contestaron al fuego y en seguida los rebeldes dejaron de tirar contra nosotros.

Hoy han sido retiradas las minas que un barco extranjero colocó a la entrada del puerto de Avilés, para impedir el arribo de buques.

Dos de las minas estallaron contra los acantilados de la costa, y las demás fueron llevadas a un lugar determinado, quedando el puerto avilesino libre enteramente para la navegación.

Para acreditar la personalidad de los fotógrafos.

Madrid.—La Junta delegada de Defensa de Madrid ha publicado una orden como aclaración a la del 4 de diciembre. Se dispone en ella que los reporteros gráficos de Prensa, para poder ejercer su profesión deberán proveerse en la Sección de Propaganda y Prensa de la Junta de Defensa, de unas chapas de metal con el emblema correspondiente para acreditar la profesión.

Para obtener esta chapa deberán enviar una instancia a la mencionada Sección. La solicitud irá avalada por la Asociación de Informadores Gráficos.

INFORMACION DE VALENCIA

UN INCENDIO

Esta mañana se declaró un aparato incendio en una estación del ferrocarril.

El siniestro adquirió desde los primeros momentos gran incremento. Las pérdidas se calculan en varios miles de pesetas.

La actuación del servicio de bomberos fué acertada y rápida; pero, como decimos, no pudo impedir que los daños alcanzaran alguna importancia.

LA EXPORTACION DE LA NARANJA

Con toda normalidad se viene efectuando la exportación naranjera, que tiene igual intensidad y regularidad que en años anteriores, mediante el control de los Sindicatos.

LOS FACCIOSOS ESTABLECEN CEMENTERIOS PARA MUSULMANES

En Talavera, Coruña, León y Sevilla se han establecido cementerios musulmanes. Este es el destino que se reserva a los moros traidores a España y con lo que se les va a recompensar.

Son ya miles de estos desgraciados los que han sido enterrados en los cementerios musulmanes establecidos por los fasciosos.

COMBATES DENTRO DE LA ZONA FACCIOSA

Siguen recibiendo noticias de combates violentos que tienen lugar en el campo enemigo.

Son numerosos los grupos de paisanos armados que luchan para sa-

Un delator a quien no hay que olvidar.

Madrid.—En el periódico «Ahora» se publica un relato del actor Edmundo Bardero, evadido de Andalucía, donde le sorprendió la militarada en julio.

Relata que el actor Fernando Fernández de Córdoba, que tiene ansias aristocráticas por ser hijo de un general, se dedicaba a denunciar a sus compañeros y así delató como espía a la famosa actriz cinematográfica Rosita Díaz Gimeno, que fué encarcelada en Sevilla y querían fusilarla. La salvó un delegado gubernativo borrachino, que se había enamorado de Anita Sevilla, amiga de Rosita Díaz Gimeno.

También relata que cuando fueron a buscar a la cárcel a Federico García Lorca para fusilarlo, éste ya conocía la suerte que había corrido su cuñado, muerto cuatro días antes, y preguntó:—¿Me vais a hacer lo mismo que a él?, pues vamos. Se abrochó la americana y salió sin vacilar.

LA SITUACION EN LOS CAMPOS DE TRABAJO

La «Gaceta de la República» inserta el reglamento del Cuerpo de vigilantes de los campos de trabajo, a cuyo cargo correrá la custodia y vigilancia de los penados internados en los mismos.

El personal del Cuerpo que se considera necesario para un campo de trabajo de dos a tres mil penados, se fija en la siguiente proporción: Un jefe responsable del departamento, seis jefes de servicio y de destacamento, doce vigilantes de primera y ciento ochenta de segunda.

ENTERRIO DE UN CHECOSLOVACO

Castellón.—Ayer tarde se efectuó el entierro del checoslovaco, perteneciente a la Brigada Internacional, José Homga, muerto en el frente de Teruel.

El acto ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, y a él se asoció todo el vecindario. El comercio cerró durante dos horas.

INFORMACION DE BARCELONA

DETENCION DE LOS DIRIGENTES DE LA «QUINTA COLUMNA» DE BARCELONA

Barcelona.—La Secretaría general de la Comisaría de Orden público ha facilitado a la Prensa una importante nota en relación con el servicio llevado a cabo por los agentes del Grupo de Información, que ha dado como consecuencia el descubrimiento de los preparativos que se realizaban para la formación de la «quinta columna» en Cataluña, descubrimiento que ha permitido practicar importantes detenciones.

Se sabía que bajo la dirección de algunos militares retirados y residentes en Barcelona, se organizaba la «quinta columna», de acuerdo con los fasciosos que operan en los frentes de Madrid y Aragón. Se pretendía organizar «centurias» que apoyarían a los rebeldes en el caso de que intentaran hacer un desembarco en Cataluña.

Estas «centurias» tendrían como principal misión ocupar por sorpresa los puntos estratégicos y edificios públicos, al mismo tiempo que se efectuaba el desembarco de las fuerzas mercenarias.

Las organizaciones simultaneaban su labor de captación y enrolamiento con la de espionaje.

Montado un servicio de vigilancia para conocer estas actividades de los elementos fasciosos en Cataluña se logró sorprender una carta de Zaragoza, dirigida a un capitán, llamado Emiliano, que por los términos de aquella debía ser el jefe de las «centurias».

El tal Emiliano no era otro que el capitán de la Guardia Nacional Republicana, Hernández, actualmente en situación de disponible forzoso, quien habitaba en el piso que tenía como su

domicilio el capitán retirado José Moya.

En esta casa entraban y salían frecuentemente personas que inspiraron sospecha y que vigiladas convenientemente han permitido desentrañar toda esta peligrosa organización.

Después se pudo averiguar el contenido de las cartas que Hernández y Moya enviaban a Zaragoza y a otros puntos hablando de sus trabajos de organización y espionaje.

Practicado en el momento oportuno un registro en la citada casa, la Policía se incautó de importantes documentos, procediendo a la detención en la misma de los capitanes Hernández y Moya y del capitán de Infantería, también en situación de disponible forzoso, Coderch.

Después se logró detener a varios individuos, encargados de reclutar a los sujetos que habían de constituir las «centurias».

Por todas las detenciones practicadas y de las declaraciones obtenidas, merced a los hábiles interrogatorios a que se sometió a los complicados en este intento de organización de la «quinta columna» en Cataluña, se ha logrado saber que Moya era el organizador; Hernández, el jefe de las fuerzas, y Coderch, mandaría una «centuria».

Se concede gran importancia a este servicio, continuando los agentes de Orden público sus investigaciones.

EN LOS FRENTES DE ARAGON

Hoy ha sido día sin movimiento guerrero en los frentes de Aragón. Por lo tanto, no hay nada noticiable sobre las operaciones.

Ha habido ligero paqueo en el sector de Aguilar.

No ha sido intensificado el fuego por

EJERCITO DEL NORTE

ORDEN GENERAL DEL CUERPO DE EJERCITO DE SANTANDER DEL DIA 17 DE ENERO DE 1937.

Con el fin de que no existan dudas al llegar los batallones a descansar en la plaza, tanto en el servicio interior como en el racionamiento, los jefes de batallón tendrán presente las instrucciones siguientes:

Primero.—A su llegada a esta plaza, y designado por el E. M. el local que han de ocupar alojarán la fuerza en el mismo y nombrarán el servicio que determina el reglamento para el régimen interior de los Cuerpos:

Segundo.—Como los batallones se suministran independientemente con arreglo a las instrucciones ya dictadas, al llegar a la plaza darán la nota de los que deseen comer en la cocina del regimiento Valencia, pasando a fin de mes cargo a dichos batallones de los días que hayan permanecido en la plaza.

Tercero.—Los que soliciten permiso para estar en su casa no tendrán derecho en esta plaza a ración de pan.

Cuarto.—Para las raciones de pan de los que coman en el regimiento, el jefe del batallón lo extraerá de la Intendencia de esta plaza directamente.

El teniente coronel jefe de Operaciones, JOSE GARCIA VAYAS.

Carlos R. Cabello

Médico Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELLAR, 15, 1.ª planta. Toda la tarde de 1 a 2 y de 4 a 6. En la mañana, consulta gratuita para partos: martes, jueves y sábados, de 10 a 11.

el enemigo, que ha permanecido inactivo. Nuestro servicio de información en las baterías ha comprobado que el enemigo ha dejado de trabajar en los atrinchamientos, que antes efectuaba en el sector de Perdiguera.

COMUNICACION DE PENAS DE MUERTE

Entre los decretos aprobados en la reunión celebrada anoche por el Consejo de la Generalidad, figura uno de Justicia, comunicando la pena de muerte, impuesta por el Tribunal Popular de Tarragona, contra seis procesados, por la de rebelión perpetua.

PENA DE MUERTE

Esta mañana se ha visto, ante un Tribunal popular, la causa contra el brigada del primer regimiento de Artillería, Eduardo Díaz Ayuso, que ha sido condenado a muerte, por participación en la sublevación fascista.

EL PARTE DE GUERRA

El comunicado facilitado anoche por el consejero de Defensa, dice: «La aviación enemiga ha efectuado vuelos de reconocimiento en diferentes sectores, sin bombardear. La nuestra ha efectuado también vuelos de reconocimiento en el sector Norte.

EL ESTADO DEL TIEMPO

El estado del tiempo no ha permitido la actuación de las fuerzas. Sin novedad en todos los sectores del frente.»

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

UNA COMISION MIXTA

A mediación recibió a los periodistas el consejero de Cultura, señor Sbert. El manifestado que en la reunión del Consejo de la Generalidad habían quedado aprobados los decretos que llevó el consejero de Hacienda.

EL SEÑOR TARRADELLAS

El señor Tarradellas informó a los consejeros acerca de la entrevista celebrada entre el presidente de la Generalidad y el jefe del Gobierno de la República.

SE CONVINO EN UNA FORMULA

para la formación de una Comisión mixta que comprenderá representantes de los dos Gobiernos. Destacó Sbert la importancia del decreto relativo a los servicios de radiodifusión, y dijo que éstos dependerán, desde ahora, de la Presidencia.

ENVIEMOS DE SABRAS

Esta tarde ha tenido lugar el entierro del doctor Antonio Sabrás. La comitiva fúnebre era numerosísima, figurando en ella la casi totalidad de los miembros del Partido Federal.

CURSOS DE RUSO

En el Centro Autonomista de Dependientes de Comercio se han inaugurado ocho cursos de ruso, que estarán a cargo de un profesor de la U. R. S. S. Al acto inaugural ha asistido el consejero de Cultura, señor Sbert, y el cónsul de Rusia.

EL PARTE DE LA NOCHE

El parte facilitado esta noche por el consejero de Defensa, dice: «En el sector Norte se ha sostenido un ligero tiroteo con el enemigo en la carretera de Leciferna, haciéndole repliegarse de una posición avanzada que tenía fortificada.

EL ENEMIGO CAÑONEA NUESTRA POSICION

de Legrabia sin causar daños. Se han pasado a nuestras filas en Casa de los Toros un cabo y tres soldados, con fusiles, un fusil ametrallador, carretas, bombas de mano y 1.500 cartuchos.

LA AVIACION ENEMIGA HA EFECTUADO VUELOS DE RECONOCIMIENTO

sobre nuestras líneas en el sector Sur. Ante la presencia de nuestros cazas, huyeron. En los demás frentes, sin novedad.»

PARTES OFICIALES

Madrid.—El comunicado de guerra de los frentes del Centro facilitado a mediados de hoy por la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice: «Las fuerzas rebeldes han atacado fuertemente durante la pasada noche en diferentes sectores de Madrid, especialmente en los Carabanchos y Ciudad Universitaria, sin duda con el propósito de reconquistar las posiciones que le habían sido arrebatadas días antes.

EL MAL TIEMPO HA HECHO IMPOSIBLE LA ACTUACION DE LA AVIACION

Madrid.—El parte del Ministerio de la Guerra correspondiente a los frentes del Centro, radiado esta noche dice así: «En el sector de Aranjuez, la artillería fascista ha bombardeado nuestras posiciones de Cuesta de la Reina, sin causar daños.

EN EL SECTOR DE CASTUERA SE HA PRESENTADO UN SOLDADO EVADIDO DE LAS LINEAS FACIOSAS

En Madrid, en las primeras horas de la noche de ayer el enemigo atacó violentamente en casi todos los sectores del frente, siendo enérgicamente rechazado por nuestras fuerzas, que se mantuvieron firmemente en sus puestos.

EN EL DIA DE HOY HAN SIDO MEJORADAS NUESTRAS POSICIONES DEL SUBSECTOR DEL PUENTE DE SAN FERNANDO

En el resto de los sectores del frente, sin novedad importante que consignar.»

UNA DISPOSICION SOBRE LOS FUNCIONARIOS DEL ATENEO DE MADRID

Madrid.—Se ha dispuesto que los funcionarios del Ateneo de Madrid se consideren equiparados a los que desempeñan cargos públicos. Dicha disposición se fundamenta en la necesidad de verificar consultas en su rica biblioteca por los que permanecen cumpliendo servicios de guerra, máxime teniendo en cuenta que otros Centros de cultura se hallan clausurados.

EL DESALIENTO EN EL CAMPO REBELDE

Madrid.—Radio Burgos ha dado una información que revela la desconfianza que existe en el campo faccioso. Días pasados se reunió un tribunal que presidía el general García Benítez y que juzgó al también general Francisco Bachot, que mandaba una Brigada en Málaga al producirse la rebelión.

LA BRIGADA DEL GENERAL BACHOT SE HA DISTRIBUIDA EN ALGECIRAS, LA LINEA, SAN ROQUE Y MÁLAGA

Excepto en esta última población en la que la rebelión fué dominada, en el resto de las otras triunfaron en el movimiento. No se sabe si el general Bachot se arrepintió de haber contribuido a que las tropas de Málaga permanecieran leales, pero es lo cierto que se pasó al enemigo.

EN EL CAMPO FACCIOSO DEBIO VER TANTAS INJUSTICIAS Y HORRORES

que su curso no fué franco, y ahora, para juzgar su actitud, se celebra un Consejo de guerra, en el que Bachot ha sido condenado a muerte. La Radio manifiesta que la sentencia ha sido ratificada.

R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal.

EL GENERAL MANGADA, COMANDANTE MILITAR DE ALBACETE

Madrid.—Por acuerdo del Ministerio de la Guerra, el coronel Mangada, general miliciano por voluntad de su columna, y al que va a rendirse un homenaje en Madrid, ha sido designado por orden del general de división de Albacete comandante de aquella plaza e instructor de las fuerzas de aquella demarcación provincial.

EL DOCTOR GARCIA BUSTANANTE REANUDA SU CONSULTA

DE BILBAO CALMA ABSOLUTA EN LOS FRENTES VASCOS

Bilbao.—Sigue la calma en todos los sectores del frente vasco. En Elorrio ni la artillería ha actuado, en diferencia con los días anteriores. En el frente Ubidea-Ochandiano, nuestras piezas ligeras han disparado sobre unas lomas situadas en la parte baja de Gorbea, hacia Alava. También piezas pesadas han abierto fuego sobre el reducido de la zona de Villarreal, logrando tiros bien eficaces.

EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. San Francisco, 23, 2.º

EL CONGRESO EXTRAORDINARIO DE LOS SOVIETS

Moscú.—En el palacio del Kremlin comenzó ayer el décimo octavo Congreso extraordinario de los Soviets para la aceptación de la nueva Constitución.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Paris.—«Le Matin» escribe lo siguiente acerca de la situación en el Marruecos español: «Gran número de alemanes, según se asegura en España, ha desembarcado estos últimos días en la región de Tetuán. Como tal hecho podría provocar alguna agitación en los territorios de nuestro Protectorado, los círculos dirigentes se han puesto en contacto con los Estados Mayores del Ejército y de la Marina.

LA ESCUADRA FRANCESA DEL ATLANTICO, DE MANIOBRAS

Brest.—Ha salido la escuadra del Atlántico con dirección al África occidental, donde tendrán lugar en breve grandes maniobras. Figuran en la expedición los acorazados «Breitaign», «Loren» y «Provenza», este último, buque insignia del vicealmirante Laborde; el portaaviones «Bearn», tres divisiones de destructores, con el crucero «Emile Bertin»; otras ocho divisiones de destructores, con el buque insignia «Jaguar», y dos escuadras de doce submarinos, con el buque insignia «Julio Verne».

LA EMISION DE RADIO DE ANOCHES DESTABA DESTINADA A COMENTARIOS AL DISCURSO PRONUNCIADO LA NOCHE DEL 22 DE DICIEMBRE

por el jefe del Gobierno vasco señor Aguirre. En los comentarios se destaca la importancia de dicho discurso, máxime si se tiene en cuenta que está pronunciado por un católico como lo es el presidente del Gobierno de Euzkadi. Los católicos vascos se han dado cuenta de que el fascismo es enemigo irreconciliable de las creencias cristianas, y por eso luchan con las demás fuerzas leales al Gobierno legítimo de la República.

LA CONTACION DE RUSIA SOBRE EL ENVIO DE VOLUNTARIOS

Moscú.—Se conocen los términos en que está redactada la contestación de los Soviets a la propuesta hecha por Francia e Inglaterra respecto al envío de voluntarios a España. Los embajadores de Francia e Inglaterra en Rusia informaron el 27 del pasado respecto a la inquietud que sentían aquellas naciones ante el creciente envío de voluntarios a España. Estimaban que esta situación era un grave peligro, y proponían la adopción de medidas por el Comité de no intervención para impedir que se agravara la situación.

EN EL SECTOR DE ESTEPONA, EL ENEMIGO SUFRE GRANDES PERDIDAS

Málaga.—En el sector de Estepona se combate con gran intensidad. El enemigo ha concentrado sus esfuerzos en este sector y la lucha es dura. Se resiste heroicamente, causando gran quebranto al enemigo, que en sus asaltos sufre enormes pérdidas.

LA PRENSA INGLESA Y LA SITUACION INTERNACIONAL

Londres.—La Prensa londinense se ocupa de la aprobación de la ley sobre el paso de voluntarios, en la Cámara francesa. Un periódico da cuenta de que, pese a los esfuerzos de Inglaterra y Francia, se sabe que en Nápoles están preparados para salir para territorio faccioso otros dos mil voluntarios. El redactor diplomático del «Morning Post» se ocupa de los ataques de la Prensa alemana contra Checoslovaquia y Francia.

SE APRUEBA LA LEY CONTRA EL VOLUNTARIADO

Paris.—La Cámara ha aprobado por unanimidad la ley sobre el tránsito del llamado voluntariado por el territorio francés. Se conceden por esta ley al Gobierno amplias facultades para resolver sobre la cuestión.

LAS FALSEDADES FACIOSAS

Paris.—Una vez más se han puesto de manifiesto las falsedades difundidas por las radios de los países fascistas que están al servicio de los facciosos españoles. La radio de Nápoles ha dicho que la aviación fascista había bombardeado con eficacia Málaga, Murcia, Albacete, Valencia, Tarragona, Gerona, Barcelona, Huesca, Bilbao y Santander.

LA INTROMISION DE ITALIA EN LOS ASUNTOS DE BELGICA

Bruselas.—Hace días que el Gobierno belga protestó cerca del italiano contra la autorización concedida al jefe rexista belga, Degrelles, para utilizar las Radios Italianas con objeto de hacer propaganda en contra del Gobierno actualmente existente en Bélgica. Hasta ahora no ha llegado ninguna contestación de Roma, y ante este silencio el Gobierno de Bélgica tiene la intención de enviar la próxima semana a Italia una nota redactada en términos muy duros, haciendo ver que este hecho podría tener graves consecuencias, tanto más cuanto que se tiene en cuenta que los rexistas han seguido utilizando el micrófono de Turin.

UN «DECRETO» DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Lisboa.—Según noticias recibidas de Burgos, la llamada Junta Técnica del Estado ha publicado un decreto encaminado a cortar los abusos, cada vez mayores, que está cometiendo la industria hotelera. El decreto obliga a los dueños de hoteles, hospederías y pensiones a no cobrar un precio superior al que existía con anterioridad al 18 de julio. Los infractores serán castigados con multas de mil a cinco mil pesetas. Las personas condecoradas de los abusos y que no los denuncian a las autoridades serán castigadas con multas de 25 a 250 pesetas.

UN EMPRESTIMO DEL GOBIERNO MEXICANO

Méjico.—Se ha autorizado al Gobierno para lanzar un empréstito por valor de mil quinientos millones de dólares, que será garantizado por las Compañías petrolíferas.

DR. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

Dr. Lierandi García

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestino - Radiología. MEDICINA INTERNA. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5. Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

puso la adopción de medidas para evitarlo, pero ahora no se trata solamente de la llegada de voluntarios, existe una amenaza para la paz. Por eso propone se establezca un severo control con carácter urgente que evite la llegada de nuevas tropas extranjeras como hasta ahora ha venido sucediendo.

Conforme en adherirse en principio a esta propuesta, propone el Gobierno de los Soviets lo siguiente: Primero. Los signatarios del pacto del Comité de no intervención se comprometen a establecer un control efectivo. Segundo. Las medidas que se adopten han de ser urgentes y de forma que no pueda evitarse su cumplimiento. Tercero. Habrá de vigilarse el envío de nuevos voluntarios y de las condiciones que se produzcan se dará cuenta al Comité. Cuarto. Se fijará una fecha lo más pronto posible, para que mientras se adopte este acuerdo no se intensifique el envío de contingentes.

El Gobierno soviético no puede crear en ninguna efectividad de medidas que se adopten y que no se ajusten en principio a los puntos exuestos. EL VIAJE DE UN MINISTRO Paris.—Esta mañana ha regresado de su viaje a Argel el ministro de Marina francés.

SALON LICEO.—A las 4,15, 7,15 y 10,30, la sensacional superproducción EL MISTERIOSO SEÑOR X

por Robert Montgomery. Completará el programa una graciosísima comedia.

Partido Nacional Republicano

AGRUACION LOCAL Se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación Local a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de su mañana.—El Comité local.

AVISOS

SEGUNDO BATALLON «LENIN» Todos los milicianos del batallón han de presentarse hoy a las nueve en punto de la mañana, ante el antiguo convento de los Carmelitas, dispuestos para la salida, sin pretexto alguno. El que no comparezca incurrirá en la responsabilidad consiguiente. En este llamamiento se comprenden igualmente los nuevamente inscritos para cubrir bajas.

BATALLON «PI Y MARGALL» Se ordena a todos los que se hayan inscrito en las nuevas compañías de este batallón, se presenten hoy, domingo, 17, en el local del mismo, Marina, 1, primero, de tres a siete de la tarde, incluyendo en este llamamiento a los inscritos de los pueblos.—El comisario.

BATALLON DE AVIACION, NUMERO 119. Se pone en conocimiento de los milicianos que a continuación se relacionan, y de todos aquellos que pertenecieron a la cuarta compañía de este batallón de Aviación, número 119, comunican al teniente habilitado del mismo, dirigiéndose a San Martín de Eñines, el lugar donde se encuentran en la actualidad, con el fin de hacerles efectivos los haberes correspondientes a la primera quincena del mes de diciembre.

Los que con mayor urgencia deben indicar dónde se encuentran son los siguientes: Fernando Barrio González Benito, Pecosado Martínez, Lorenzo Herrero Sendino, Tomás Martínez Medavilla, José Moreno Diez, Vicente Santiago Puente, Emilio Fernández Ríos, Eladio Hoyos Rodríguez, Nicolás Calderón Ceballos, Amador Sardiña del Río, Gregorio del Barrio Aparicio, Máximo Adán Alcalde, Adelino Ruiz Ramírez, Celerino Sánchez Muñoz, Santiago Gutiérrez Gómez, Julio Llorente Fernández, Crescenciano Ruiz Hidalgo, Antonio Fernández Alonso, Pascual Ramos Mier, Casimiro Merino Diez, Serafin García Gutiérrez, Gil Ibáñez Suero, Moisés Gallo Prieto, Julián Gonzalo Rodríguez, Amancio Ceballos Seo.

Por ser urgente saber lo que más arriba se indica, se ruega a los interesados contesten con la mayor urgencia.—El teniente habilitado.

BATALLON NUMERO 115. TERCERA COMPANIA.—Se pone en conocimiento de todos los camaradas milicianos de esta compañía que mañana, día 17, a las diez de la noche, deberán estar presentes para pasar lista en el cuartel general. La no presentación a la hora indicada lleva aparejado el castigo correspondiente. Santander, 16 de enero de 1937.—El capitán.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER odontólogo. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

AUMENTO DE LOS EFECTIVOS MILITARES EN ARGEL

Paris.—El ministro de la Guerra francés acaba de firmar un decreto elevando considerablemente los efectivos militares en Argel, donde dentro de poco se formarán nuevos batallones y se procederá a la reorganización de los ya existentes.

EMPRESTITO RUSO A MONGOLIA

Moscú.—Respecto a los preparativos estratégicos de Moscú para hacer frente a complicaciones belicasas en Oriente, Rusia ha concedido otro empréstito de once millones de rublos a Mongolia.

EL EMPRESTIMO CONSISTIRÁ EN MATERIAL PARA CONSTRUIR CARRETERAS ESTRATEGICAS ENTRE RUSIA Y MONGOLIA

La contestación de Rusia sobre el envío de voluntarios Moscú.—Se conocen los términos en que está redactada la contestación de los Soviets a la propuesta hecha por Francia e Inglaterra respecto al envío de voluntarios a España. Los embajadores de Francia e Inglaterra en Rusia informaron el 27 del pasado respecto a la inquietud que sentían aquellas naciones ante el creciente envío de voluntarios a España. Estimaban que esta situación era un grave peligro, y proponían la adopción de medidas por el Comité de no intervención para impedir que se agravara la situación.

EN CONTACION A ESTA NOTA, EL GOBIERNO SOVIETICO COMPARTE LA INQUIETUD Y RUMBO QUE SIGUEN LOS ACONTECIMIENTOS DE ESPAÑA Y LOS GRAVES PELIGROS QUE ESTO SUPONE

Es patente que el Gobierno de los Soviets ha hecho ver estos peligros con anterioridad, y esca del Comité de no intervención pro-

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3628.

VICTOR MANUEL IRA A BERLIN

Roma.—Se asegura en los centros políticos que existe un perfecto acuerdo entre Italia y Alemania. Victor Manuel irá a Berlín para entrevistarse con Hitler.

LOS PROCEDIMIENTOS NAZZIS

Fraga.—La Prensa alemana continúa atacando a Checoslovaquia. Ahora lo hace con el pretexto de que este país es aliado de Rusia, y toma por base la falsedad de que los Soviets están construyendo en Checoslovaquia aeródromos capaces para albergar centenares de aviones rusos.

EL GOBIERNO CHECOSLOVACO HA INVITADO AL EMBAJADOR INGLÉS PARA QUE VISITE TODO EL TERRITORIO, A FIN DE DESVIRTUAR ASI LA FALSEDADE DE LA CAMPAÑA ALEMANA, QUE NO TIENE MÁS QUE A BUSCAR OCASIONES Y MOTIVOS DE CONFLICTO BELICO

También ha visitado al embajador alemán a que haga la misma visita. A SABIENDAS DE QUE NO ES VERDAD

PARIS.—LA NOTICIA DE LA APROBACION POR UNANIMIDAD DE LA LEY SOBRE EL VOLUNTARIADO HA PRODUCIDO EXTRAÑEZA EN ROMA Y BERLIN

En los medios políticos no se esperaba esta unanimidad. La Prensa que escribe, como se sabe, al dictado de los despótas dice que si los comunistas franceses han votado con el Gobierno es porque saben que la ley es letra muerta.

UN ARTICULO DE GALARZA

Paris.—«La Depeche de Toulouse» publica un artículo del ministro de la

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La graciosísima producción nacional La hija del penal, por Antonio Vico. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30 Matinée infantil. La emocionante película policíaca Sucedió en Nueva York, Butaca, 0,30.

CINE FRONTON.—A las 3,30, 6,30 y 10. La producción nacional La hija del penal, por Antonio Vico.

SALON VICTORIA

Hoy, domingo, a las 4,30 y 7,15. Gran repetición de la emocionante producción Warner Bros.

BARRERAS INFRANQUEABLES

por Paul Muni, Bette Davis y Margeret Lindsay. Dialogada en español. Butaca, 0,75 y 1,25, respectivamente.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS. Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30. Gran éxito de la superproducción rusa Noches blancas de San Petersburgo. La más sublime creación del cinema ruso. El martes, debut de la gran Compañía asturiana, con el estreno de El alma de San José.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, domingo, 17 de enero, a las 4,15, 7,15 y 10,30. GRAN ÉXITO de la producción Fox, en español: CONTRASTES. Interpretada por Janet Gaynor, Henry Fonda, Charles Bickford y la pequeña Jane Withers. Película que refleja fielmente una época y sus caracteres.

PRECIOS 4,15 7,15 10,30. Butaca de patio..... 1,50 2,00 1,25. — de principal..... 1,25 1,75 1,00. — de anfiteatro..... 0,50 0,75 0,50. Prentes: Interpretación de Shirley Temple, en su mejor producción REBELDE, con John Bolter y Jack Holt

GRAN CINEMA

Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Grandioso éxito de la magnífica producción Fox LA REINA DEL BARRIO por la pequeña y simpática Jane Withers (la rabiosilla de «Ojos cariñosos»).

PRECIOS 4,30 7,15 10,30. Butaca de Patio..... 1,50 2,00 1,25. — Principal..... 1,75 1,50 0,75. — Gradería..... 0,75 1,00 0,50. Próximamente Rosita Moreno, Juan Torrens y Romualdo Tirado, en De la sartén al fuego, primera película española realizada totalmente en colores.

EL SEÑOR DON RUFINO SIERRA CAGIGAS. Falleció en la madrugada de hoy A LOS 41 AÑOS DE EDAD. Su esposa doña Rosalia López; sus hijos Rufino, Rosa y Amparo; su padre Luis Sierra; hermanos Antonio, Martín, María y Luis, hermanos políticos, primos y demás familia, Participan a sus amistades tan sensible pérdida. Santander, 17 de enero de 1937.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral e Hijo

MUELLE, NUMERO 7 y 8

INFORMACION DE TORRELAVEGA

LOS CAMARADAS DEL 111 PIDEN UN WANDERIN Los milicianos del batallón 111, segunda compañía, nos escriben pidiendo...

NOTAS DE MILICIANOS Los compañeros del batallón 112, primera compañía, que se citan a continuación...

SE DESEA SABER... El paradero del miliciano, del batallón 112, primera compañía, José María Fernández...

LETRAS DE LUTO Ayer rindió su tributo a la muerte la ciudadana Agueda Blanco y Blanco...

BOLSA DE TRABAJO Relación de las obreras que se han de presentar mañana, lunes, a las ocho y media de la mañana...

OBRRERAS.—Número 1, Elica Cayón Llano; 2, Jacinta Cayón Llano; 3, María Noriega Fernández...

PARTIDO COMUNISTA RADIO DE TORRELAVEGA.—Con esta fecha se dirige este Comité...

DE QUINTAS Se ruega a los mozos cuyos nombres y apellidos se indican a continuación...

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto...

Compañía del Pacífico Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso...

Vapor ORDUÑA 30 de enero Vapor ORBITA 13 de marzo Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

LAS MIL Y UNA TARDES La interesante Semana de la Mujer Campesina.

—La Semana del Niño... Fué un éxito feliz en Valencia, donde todavía queda humor para hacer muñecos de cartón...

—¡Oh, qué tiempos los pasados!... A fin de junio, sin falta, con sus carretas de sapa, ¡surgen en la calle Alta los pelucos de trapol!...

—Fues dirán las personas más sensatas: «No están los tiempos para cabalgatas!»... Porque de la situación en que se halla la nación, son la causa ¡las locuras de algunas cabalgaduras!

—Luego iba un gran busto de Largo Caballero, con un saludo del pueblo al jefe del Gobierno... Después, muchos niños, con ramos de flores; la bandera nacional...

—Y Emilia Elias propone que se complete el plan con diversas actividades... Preparando a la mujer campesina para que pueda disfrutar de la emoción artística...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

—¡Virgilio!... Ahora me acuerdo de nuestro querido amigo Virgilio Truaba, que en el «Cristóbal Colón» nos traía periódicos de Cuba y de Méjico...

CREDITOS HIPOTECARIOS Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios...

Comedor Popular «Libertad». Siguiendo tradicional costumbre, mañana, lunes, a las tres y media en punto de la tarde...

FORMULA I. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, la riqueza del diez por ciento de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO QUINCE. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un ocho de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO DOCE. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un nueve por ciento de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTITUNO. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un siete de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTIDOS. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un seis de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTITRES. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un cinco de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTICUATRO. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un cuatro de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTICINCO. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un tres de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTISEIS. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un dos de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTISETE. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un uno de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTIOCHO. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un diez por ciento de ácido fosfórico...

FORMULA NUMERO VEINTINUEVE. — COOPERATIVA que garantiza, por cien kilos, un nueve por ciento de ácido fosfórico...

ANIS DEL MONO Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E Hijo Sección de anuncios cortos. ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS...

VIDA SOCIETARIA SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE CIRCULOS, CASINOS Y SIMILARES (U. G. T.) SOCIEDAD DE VENDEDORES DE PERIODICOS (U. G. T.) FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS...

ESBOZOS

LA MALA TRADICION

En una asamblea celebrada en Valencia se ha aludido, con reproche, a la inmaterialidad de la recomendación, a la inmaterialidad de la política, a lo educativo del campo y al sacrificio del hombre por la colectividad...

La recomendación ha sido una de las características más fuertes y extensas de toda época. No luchaban los méritos, las cualidades, la laboriosidad. Es porfiria de recomendaciones obstinadas, impertinentes. Intercambio de favores entre los que rigen al mundo por preponderancia de economía, por inteligencia, por audacia, por cualquera de las muchas causas nobles o perversas, limpias o deshonestas, que hacen medrar al prestigio. Porque a veces el renombre que no se consigue con una virtud, con una buena ejemplaridad del carácter, con sabiduría, con mérito profesional, se logra con esas otras tácticas abundantes de desvergüenza, de artimañas, de picardías clásicas que fingen castidad de intenciones, pureza de sentimientos, bondad de criterio.

La política ha sido el río más hondo, más ancho y más largo que ha arrastrado esas impurezas. Hasta para resolver un expediente justo, apremiante, imprescindible para la tranquilidad de uno, ha hecho falta que exija, suplique o soborne la recomendación, estimulando vanidad, ofreciendo, amenazando. Con los deseos de la juventud ha sucedido lo mismo.

Al hombre se le acostumbra a la recomendación desde que empieza a trabajar o desde que hace el ingreso en el Instituto. Después, la costumbre se desparra por la urdimbre social, se ejerce en todas las circunstancias del deseo, de la ambición, de la necesidad, de la venganza, lo mismo en un capricho que en un trance decisivo, lo mismo para salvarse de una culpa que para achacar a otro un delito. Se respira ese aire desde la infancia. Y en la juventud, cuando se quiere dar a la vida el oriente definitivo...

tivo, es preciso llevar el viático secular de la influencia. Falta ese escudo, y el carácter se acribilla de fracasos, de contrariedades, de tristezas...

La política rara vez ha sido doctrina convertida en devoción, ni dinámica con génesis de nobles convencimientos, de desinterés, de afán espiritual. Se hacia propaganda sistemática con tarjetas de recomendación, con amenazas, con promesas, con empujes, con sementera de favores o de esperanzas.

Núcleos de agradecidos, de ambiciosos, de pretendientes, no de comprometidos con la idea, con la espiritualidad, con la técnica. Grupos de hombres temerosos, tragaldabas, babiecas, camurros, merlines rurales que iban a lo suyo. En unos el acicate del miedo, en otros la inconsciencia, en éstos la picardía, en aquéllos un pensamiento perenne, vergonzoso.

Entre las esencias cordiales de la yerba, de la malva, del acobuche, del tóxico literario del romero, los escritores de las cosas del campo han sentido más la lirica que los movimientos de los hombres.

También hay que ir a los pueblos renunciando al paisaje, al romance, al silencio. Hay que ir con preocupaciones humanas, a conversar con el hombre, a enseñarle, a decirle honradamente lo que nunca se le ha dicho con sinceridad, con palabra afable, con desinterés, con energía bondadosa.

El desacuerdo entre el hombre y la colectividad ha de ser siempre por imperativo de la razón, nunca por acicate de soberbia, de gula malograda, de puntillo de amor propio, de ansias egoístas que no encuentran impulsos favorables...

Manuel LLANO

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

INFORMACION DE LA ALCALDIA

El lunes se celebrará una reunión magna para solucionar el problema económico.

Cuando visitamos ayer en su despacho oficial al alcalde los informadores de la Prensa local, nos dijo el señor Castillo que acababa de regresar del Gobierno civil, a donde había ido con el propósito de saludar al señor Ruiz Olazarán y de darle cuenta del resultado de la sesión municipal celebrada últimamente, en la que la Corporación tomó el acuerdo de conceder al alcalde un amplio voto de confianza para buscar la solución económica que requiere urgentemente la difícil situación del Ayuntamiento.

En la entrevista con la primera autoridad regional, el señor Castillo le informó ampliamente de sus planes, solicitando su valiosa y decidida ayuda para poderlos convertir en realidad, obteniendo el dinero, que es de todo punto indispensable para llevar a cabo la rápida construcción de los refugios.

Acercar de este interesante asunto, nos dijo también el alcalde que había cursado las oportunas invitaciones a los señores directores de los Bancos locales Monte de Piedad y representante de entidades, sociedades y agrupaciones mercantiles, rogándoles asistieran a una reunión que se celebrará en su despacho a las seis de la tarde del próximo lunes, con el fin de buscar una fórmula de tipo económico que permita hacer frente a las actuales circunstancias, agravadas por la ordenada por el excelentísimo señor gobernador civil de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, para la inmediata construcción de los refugios que sirvan de garantía al vecindario santomerino contra las agresiones criminales de la aviación fasciosa, y que por este motivo son de inaplazable ejecución.

Una vez informado de este rasgo, que fué el más saliente de la jornada, nos dijo también el alcalde que el resto de su programa del día había sido atender a un numeroso público que había estado a visitarle y despachar numerosos asuntos de importancia, para lo cual había tenido que reintegrarse de nuevo a su puesto tan pronto terminó de comer, por no haber sido posible atender por falta de tiempo, por la mañana, a las muchas ocupaciones que sobre él pesan, mayores cada día, aumentadas ayer, como sábado, con la necesidad de preparar el pago de jornales de la semana, que, como ya tiene dicho, ascendieron a ciento cincuenta mil pesetas.

Fuso término a su tarea el alcalde, después de las diez de la noche, ocupándose de la inspección de los ingresos del impuesto extraordinario.

Añadió el señor Castillo que por la mañana había visitado las obras, viéndose con la natural satisfacción el avance progresivo que llevan los refugios, a cuyas obras quiere imprimir la máxima celeridad, como igualmente a las escalinatas que van a construirse en la Gran Avenida de Rusia, en las que se trabajará todos los días, con el fin de restablecer cuanto antes la circulación peonil por ambas aceras de la importante vía.

Por la Alcaldía ha sido pasada a los industriales y vecinos de las casas números 29, 31, 33 y 35 de la calle de San Francisco y de las números 2 y 4 de la de Juan Herrera, la siguiente notificación:

El alcalde que suscribe notifica a los señores industriales e inquilinos de las casas números 29, 31, 33 y 35 de la calle de San Francisco y de las casas números 2 y 4 de la calle de Juan de Herrera, el siguiente Edicto: HAGO SABER: Que teniendo la afirmación rotunda y categórica del excelentísimo señor gobernador general

de las provincias de Santander, Burgos y Palencia de que cuenta esta Alcaldía con la autorización para el derribo de las casas de la calle de San Francisco, desde el número 29 al 35, ambos inclusive, y de las casas números 2 y 4 de la calle de Juan de Herrera, lo pone en conocimiento del vecindario, y de modo especial de los industriales y escasos vecinos que las habitan, para que, en el plazo más breve posible, dejen libres dichas casas para proceder a su derribo, pues ello lo demanda todo el vecindario y es indispensable para la total realización de la Gran Avenida de Rusia y hermosa e incomparable plaza de Pl y Margall—Santander, 15 de enero de 1937.—El alcalde, Ernesto del Castillo Berdenave.

Se advierte que el plazo a que se hace referencia en este Edicto para derribar las casas citadas, queda a la libérrima voluntad de esta Alcaldía el fijarlo.

Santander, 16 de enero de 1937.—El alcalde, Ernesto del Castillo Berdenave.

Casa de Salud Valdecilla.

ESCUELA DE MEDICINA preparatorio):

Darán comienzo mañana, lunes, con arreglo al plan siguiente:

Matemáticas: Profesor Quilez, de la Facultad de Ciencias de Granada. Lunes, miércoles y viernes, a las dieciséis, en el aula del pabellón 16. Física: Profesores Quilez y Téllez Plasencia. Martes, jueves y sábados, a las dieciséis, en el aula del pabellón 16. Química: Profesor Guzmán, del Instituto Nacional de Física y Química. Lunes, miércoles y viernes, a las diez, en el pabellón de Laboratorios. Biología: Señorita Carmen Aldecoa, profesora del Instituto. Martes, jueves y sábados, a las diez, en el aula del pabellón 16. Doctor Ortega, profesor de la Normal de Maestros, auxiliar de esta asignatura. Las clases prácticas se darán a continuación de las teóricas, dos por semana cada asignatura.

POLITICA NUEVA

El nuevo Consejo provincial.

Nuestro estimado colega «La Voz de Cantabria» abordó ayer, en su editorial un interesante tema relacionado con la elección del nuevo Consejo provincial. Estamos conformes por completo con las atinadas consideraciones que se hacen en dicho artículo. Esta es la hora del sacrificio, de la abnegación y de la austeridad que imponen la guerra y la revolución, que marchan paralelamente, imponiendo las justas reivindicaciones a que tiene derecho el pueblo democrático. La labor constructiva que es preciso llevar a cabo y que la realidad impone en el doble aspecto que hemos apuntado, exige un cambio total de procedimientos de carácter político con el nuevo estilo que exigen las circunstancias difíciles por que atraviesa el país. Es preciso en la elección de toda clase de cargos, en el nombramiento de personal, en la designación de cargos directivos, elevar el corazón hacia el ideal y la realidad, huyendo incluso de las más pequeñas reminiscencias del sistema pernicioso de la vieja política. Hay que buscar el hombre para

Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

Continúa la desbandada en el campo faccioso.

La eficacia de que la población civil de los pueblos invadidos pase a la retaguardia.

DESBANDADA EN EL CAMPO ENEMIGO

En todo momento hemos considerado que la victoria la precipitarán dos factores esenciales: la actitud de los demás países europeos y la descomposición del campo contrario.

En éste hace tiempo que ha comenzado la desbandada. Pocos días transcurren sin que no recibamos, con la natural satisfacción, la noticia de que se han acredo a nuestras líneas de fuego soldados evadidos de las fuerzas facciosas.

Intencionadamente, para no insistir sobre el mismo trillado tema, nos abstendremos de recoger diariamente las manifestaciones que hacen aquellos combatientes que huyen del infierno fascista; pero hoy vamos a modificar nuestra conducta, ya que entre los últimos soldados acogidos a la generosidad de los combatientes republicanos figuran dos que, para lograr su noble propósito, han tenido que correr una verdadera odisea.

Se hallaban ambos en una villa burgalesa, muy codiciada del enemigo. Este, receloso y desconfiado, ejercía sobre dichos soldados, como sobre todos, una rigurosa vigilancia. En las compañías se introducen, como fuertes cuñas, avisados espías, que están atentos a recoger el pensamiento de los soldados. Una palabra de desánimo en éstos, un gesto de desaliento, y desaparecen.

Los soldados se cambian el pensamiento con la mirada, y con los ojos conviniendo estos evadidos en abandonar a las fuerzas rebeldes. Esto lo sabían—era jurgárselo todo, pero los momentos son de realidades, no de vacilaciones.

Y una noche, al amparo de la niebla, que facilitaba sus propósitos, abandonaron los parapetos con dirección a tierras de Libertad.

Pero fueron descubiertos. Una avanzadilla dió la voz de alarma, y los fascistas salieron en su persecución, pero ¡qué furia!...

Con descargas de fusilería fueron dibujando las figuras de estos animosos soldados, que, cuerpo a tierra, arrastrándose, amparándose en los repliegues y accidentes del terreno, seguían decididos su marcha con dirección a nuestras avanzadillas. Como el fusil no resultaba eficaz, los facciosos recurrieron a la ametralladora, que comenzó a vomitar metralla, mientras las voces de los fascistas resonaban en el silencio de la noche: «Entregaos, volved al campamento y os perdonamos la vida!»

No eran los momentos de vacilaciones, y los muchachos siguieron avanzando; pero tan lento fué su caminar, erizado de dificultades, que fueron sorprendidos por el clarear del día.

Desde nuestros parapetos se seguía con interés la dura odisea de estos nuevos soldados que querían defender a la República. Y se salió en su auxilio.

Fueron unos momentos de imborrable emoción. Los milicianos hicieron una descubierta, y con sus armas protegieron el feliz arribo de los evadidos del campo faccioso.

Poco después, el comandante del destacamento les abrió sus brazos, mientras les decía: «Muy bien, muchachos. Os habéis jugado la vida. Sois unos valientes.»

Muchas cosas y muy interesantes han referido los evadidos. Pero todas o casi todas sus manifestaciones corresponden al Estado Mayor.

Hemos de abstenernos, por tanto, de recogerlas; pero sí queremos porque es muy conveniente, señalar que las fuerzas rebeldes se van debilitando por momentos, que los oficiales traídos ven, con desesperación, cómo se les va suplantando en los mandos por jefes y oficiales extranjeros de duro carácter y que de todo hacen provechoso botín.

Es decir, han confirmado, con lo que se justifica nuestra impresión, de que, en la victoria final se unirán, para lograrla, el ímpetu arrollador, inextinguible, del Ejército del pueblo y la descomposición de las fuerzas rebeldes.

Un día, dos; al siguiente, tres; luego, cuatro; ayer, cinco. Hasta que un día lo hagan por escuadras y luego por secciones.

Está previsto y lo tenemos por descontado.

HOMENAJE A UNOS SOLDADOS LEALES

Ya conocen nuestros lectores, por haberlo referido desde estas columnas, el comportamiento admirable de tres soldados del batallón número 105, que, prisioneros del enemigo, lograron huir y, por el sector al que fueron destinados, lograron volver a las fuerzas del pueblo.

El rasgo, doblemente leal de estos valientes, no va a quedar sin recompensa y sólo se aguarda su retorno al campamento, donde se les espera con los brazos abiertos para hacerles objeto de la admiración de toda la unidad.

Es propósito del jefe del batallón, don Humberto Unzuá Cornejo, solicitar del Mando que se ofrezca a estos tres decididos muchachos los galones de sargento, que les serán impuestos solemnemente, formando todo el batallón y con asistencia del jefe de la columna.

Pero no solamente se rendirá homenaje a los tres probadamente leales, sino que aquél se extenderá a honrar la memoria del otro compañero que, al negarse a gritar «Viva el fascio», fué alevosamente asesinado por el enemigo. Y la ofrenda espiritual será digna de lo que se merece un héroe de ese calibre moral y de ese espíritu republicano.

Es deseo de todo el batallón, y así se solicitará del Mando, que la primera posición que el batallón conquiste al enemigo lleve el nombre de ese héroe y mártir de la Libertad.

Su cuerpo quedó en tierra facciosa, pero su nombre se immortalizará en una posición que recuerde al mundo cómo se comportaban en esta contienda civil los hijos del pueblo que defendieron la libertad con las armas y con la vida.

NI UN PAISANO MAS EN LA ZONA DE GUERRA

La enérgica, pero acertada medida del comisario civil para que no se permita la estancia de ningún paisano, sea hombre o mujer, en las zonas de guerra, ha dado excelentes resultados.

Un poco de dolor produce la contemplación de esas caravanas de campesinos que tienen que abandonar sus tierras y sus hogares en busca de un lugar seguro de la retaguardia, en tanto que la guerra termina; pero más doloroso era que el enemigo, valiéndose del espionaje que cultivaba en la población civil, se cobrase con vidas, llenas de juventud, de nuestros milicianos y soldados.

Al levantarse estos hogares se han descubierto cosas muy interesantes, que confirman el acierto y la justicia de la radical medida adoptada. Se han encontrado depósitos de víveres, cartas comprometedoras y hasta palomas mensajeras que conocían sobradamente la ruta hacia el campo de los facciosos.

En la guerra—lo hemos dicho más de cien veces—toda precaución es poca. El espía se disfraza casi siempre de amigo. Y si le conviene, de miliciano. Y procura descubrir las horas de los relevos de fuerzas, los días de concentraciones, todo cuanto puede ser interesante para su obra criminal.

DEL GOBIERNO CIVIL

Un cambio de impresiones para el establecimiento de un convenio comercial con Rusia.

El gobernador civil celebró ayer una larga entrevista con el delegado en España del Comisariado del pueblo para el comercio exterior de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas.

Con independencia de los temas políticos que la actualidad pone en el primer plano, se habló de la situación de las industrias montañesas y de las circunstancias de cada una de ellas, así como, en general, de los productos de importación y de exportación, para establecer las posibilidades de un intercambio entre Rusia y España.

La conversación fué en extremo interesante y se pusieron los jalones para la orientación de una política económica cuya trascendencia y benéficos resultados no han de tardar en apreciarse.

El representante comercial de los Soviets conferenció también con los directores rectores de las actividades económicas de nuestra región, y pudo reunir los datos necesarios para la información que ha de enviar a los organismos de su país encargados de establecer un acuerdo comercial con nuestro Gobierno.

El alcalde de Aguilar de Campóo, acompañado de otros significados representantes de las izquierdas de la provincia de Palencia, visitó al gobernador para hacerle presente sus deseos de organizar el núcleo palentino que se ocupa de los problemas políticos y administrativos en la zona que vaya liberándose del yugo faccioso.

Propusieron la incautación de la Casa de Palencia para establecimiento del domicilio social, y obtuvieron la necesaria autorización.

El señor Ruiz Olazarán alentó a sus visitantes para que actúen intensamente, colaborando a la empresa común de ganar la guerra y a la de reorganizar el territorio nacional que se reconquiste en esta cruenta lucha que el pueblo español está manteniendo por su independencia y por su liberación.

Una representación del Consejo obrero de la Electra de Viego, con el ingeniero y un representante de la Empresa, habló con el gobernador

Por esto era un peligro, un peligro grande, la permanencia de la población civil en la zona de guerra. Ya, afortunadamente, ha desaparecido. Sólo quedan combatientes, sujetos a la severidad del Código Militar. Y sabido es cómo éste sanciona al espía.

Nuestro ejército lo es ya de veteranos. Y a los veteranos no se les engaña tan fácilmente.

Esta acertada medida cortará muchas cosas y salvará muchas vidas. Podemos asegurarlo.

CON LOS VALIENTES DE LOS BATALLONES 107 Y 109

El cronista ha podido establecer hoy contacto con los valientes de estos batallones.

Las fuerzas que manda el comandante Rincón han recibido un honroso encargo. Le han aceptado con la satisfacción que proporciona el cumplimiento de un grato deber y le han llevado a cabo felizmente.

El Batallón 109—que tan grata estate dejó de su comportamiento en campaña—ha regresado ansioso de nuevas hazañas que puedan traducirse en victorias para la República.

A todos los hemos visto llegar con complacencia. Tienen justamente ganada nuestra admiración, y en su moral, en su empuje y en su brío —onflamos plenamente. Son soldados del pueblo, soldados de la libertad, héroes de la República y defensores de España.

Con estos timbres—forja de virtudes al servicio de una noble idea—¿qué poder será capaz de oponerse a su paso?

NOVA JORNADA DE COMPLETA TRANQUILIDAD

Tampoco hoy, hasta la hora en que redactamos esta crónica, se ha señalado actividad alguna a todo lo largo de este extenso sector.

El enemigo concentra sus actividades al atrinchamiento de las posiciones que ocupa. Teme a nuevos avances de los leales y trata de evitar el que, como tantas veces le ha ocurrido, pueda ser víctima de una nueva sorpresa.

Se limita, con unos disparos de cañón, a intentar descubrir la presencia de las fuerzas leales, que, claro está, no se dan por enteradas.

Luego, aprovechándose de la bondad del tiempo, hace que sus escuadrillas de aviación, genosamente escoltadas, reconozcan nuestras posiciones y, por la noche, para anunciar acaso que ésta despierne, rompe el silencio de estas cumbres con unos tiros de fusil.

Mientras, se va formando el Ejército del Norte, adiestrándose, haciéndose de día en día más aguerrido, más disciplinado.

Saben las fuerzas leales de la República la alta misión histórica que el destino las ha asignado y se disponen a realizarla, sin precipitaciones y con serenidad.

Hasta ahora, cuando el Ejército republicano se propuso avanzar, avanzó. Cuando nuevamente se le trononga no habrá quien intente detener su marcha y, quienes lo pretendan, caerán bajo el esfuerzo de catapulta, irresistible de su poder, de su habilidad, de su estrategia y de su eficiencia.

Al tiempo, que pasa con más velocidad de lo que el enemigo seguramente desea.—SOLER

Al pueblo de Santander.

Considerando, por nuestra parte, un deber ineludible orientar a todos los ciudadanos respecto a los motivos que han impulsado al cierre de talleres de confección y arreglo de calzado, estimamos necesario daros cuenta de los acuerdos que en reunión conjunta de las Secciones del Gremio, U. G. T. y C. N. T., y a la vista de las necesidades, cada vez más urgentes, de surtir de calzado a nuestras gloriosas Milicias antifascistas, y conscientes de nuestra misión en estos momentos revolucionarios, fruto de un acuerdo unánime, fueron los siguientes acuerdos:

Primero.—Coordinar los esfuerzos de todos nuestros asociados, centralizando nuestro trabajo en un sitio determinado para lo cual hemos llevado a la práctica nuestra idea implantando una fábrica colectiva dedicada a la fabricación del calzado para Milicias, situado en el barrio de Cajo, y en el sitio conocido por el baile «El Parque».

Segundo.—Considerando que la población civil, dedicada a las labores propias de la retaguardia también merece nuestra atención y nuestro servicio, que nunca regatearemos, acordó someter a estudio de la Comisión de Control de nuestra industria la instalación de talleres colectivos que se abrirán al público cuando, mediante nuestras gestiones, se consiga que el abastecimiento de materiales necesarios para nuestra profesión llene las necesidades totales de la misma.

Por lo tanto, esperamos sepan apreciar nuestro esfuerzo y comprendan lo justo de nuestra decisión, sin que por ello abandonemos ni un solo momento la solución total de resolver las necesidades del pueblo en general.

Por los Sindicatos de Zapateros U. G. T. y C. N. T., La Comisión de Control.

para construcción de caminos en aquel pueblo.

La gestión ha tenido resultado feliz, pues el despacho del ministro me anuncia que ha ordenado a Hacienda que se extiendan los oportunos libramientos.

El Consejo obrero de la Campa fué a tratar de la necesidad imperiosa de imponer restricciones en el consumo de la gasolina.

El gobernador, que seguía atento el problema y tenía datos de otra procedencia, pidió a sus visitantes que le tuvieran al corriente del consumo asiduamente, y les anunció que va a poner en práctica medidas energéticas que ya tenía pensadas.

Otro Consejo obrero visitó también al gobernador para darle cuenta de asuntos de carácter económico relacionados con la industria.

Fué éste el de Altos Hornos de Nueva Montaña, y la primera autoridad civil comenzó con su característico dinamismo las gestiones oportunas cerca del Gobierno.

Por último, nos manifestó el señor Ruiz Olazarán que había celebrado una larga conferencia con el director general del Tesoro, señor Méndez Aspe, para tratar de cuestiones económicas que afectan a esta provincia.

El señor Méndez Aspe, terminada aquí su misión, emprendió ayer mismo el viaje para continuar aquella en otras regiones.

Dirección general de Comercio.

Por último día, y con el fin de facilitar y orientar al público, a la vez que en evitación de abusos en la venta de distintos artículos, esta Dirección general de Comercio ordena a todos los comerciantes de Santander y su provincia que, sin pretexto ni excusa alguna, todos los artículos expuestos en los escaparates, vitrinas, etcétera, tengan los precios marcados.

Esta orden se extiende a las plazas y mercados (fruterías, queserías, hortalizas, pescados, etc.), donde también deben anunciar el precio de cada mercancía, especificando la unidad usual de peso o medida, junto al valor del artículo, sea en kilos, tercia, docena, etcétera.

Igualmente se recuerda a los expendedores de carne la ineludible obligación que tienen de colocar en las distintas clases del artículo, y en caracteres bien visibles la especificación de VACA o TERNERA, para guía del público.

El incumplimiento de esta orden llevará consigo una severa sanción. Muchas impuestas en el día de hoy por la Inspección.

JOSE MARTINEZ, falseamiento en la cartilla de racionamiento, 250 pesetas.

FELIX BOLADO, abuso en el precio y mala calidad del artículo, 150.

ELISA POMBO POLANCO, falsedad en la cartilla de racionamiento, 25.

VICENTE TEJERA, incumplimiento de las órdenes de la D. G. C., 25.

Santander, 16 de enero de 1937. Abastecimiento local.

ABASTECIMIENTO LOCAL

A partir de hoy, los refugiados de Guipúzcoa que habitan en Santander (capital) y tengan cartilla de racionamiento, deberán presentarse en nuestras oficinas de distrito para declarar su nombre, apellidos, profesión, edad, domicilio en Santander y lugar de procedencia.

Todos estos datos deberán llevarlos escritos ya, para facilitar el trabajo a nuestras oficinas.

Deben de abstenerse de acudir, por lo tanto, los refugiados sostenidos por Asistencia Social.

Santander, 16 de enero de 1937.—El delegado de Abastos.

Piel-Vias Urinarias-Veneréas.

Dr. SOLIS CAGIGAL. Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Veneréas.—Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.